

燃烧的「地球之肺」

今年一至八月亚马孙雨林的面积减少了三千四百四十平方公里

毕振山

继巴黎圣母院火灾之后,一场更大的火灾让世人关心、揪心。

从8月初开始,位于南美洲的亚马孙雨林便火灾不断,大火冒出的浓烟一度遮蔽了巴西圣保罗等城市的上空,还蔓延到秘鲁、玻利维亚等国。

据巴西国家空间研究所公布的数据,今年以来,巴西境内森林火灾点超过7.5万处,较去年同期增加85%,其中超过半数位于亚马孙雨林。

在玻利维亚,连日大火已经烧毁了超过65万公顷的雨林,玻利维亚政府不得不启用一架由波音747客机改造的超大型灭火飞机来灭火。

亚马孙雨林是世界最大的热带雨林,占地面积约550万平方公里,约为世界雨林面积的一半,全球森林面积的五分之一。由于亚马孙雨林释放了地球上20%的氧气,它被人们称为“地球之肺”。

正因如此,当亚马孙雨林大火灼烧的消息传出后,全球多国纷纷表示关切。

联合国秘书长古特雷斯说:“全球正面临气候危机,我们承担不起(亚马孙雨林)这一氧气和生物多样性的主要来源受到更多伤害。”德国总理默克尔说,亚马孙雨林大火“不仅威胁巴西和其他受影响国家,还包括全世界”。法国总统马克龙说,“我们的房子在燃烧”,这是一场“国际危机”。美国总统特朗普说,如果巴西需要,美国愿意提供帮助。

而在社交媒体上,“为亚马孙祈祷”、“为亚马孙行动”、“援救亚马孙”等成为热门话题,吸引众多网友关注。

世界关注的目光给火灾发生国造成了压力。尤其是这次火灾的重灾区巴西,承受着环保组织对其保护雨林不力的批评。法国和爱尔兰称,如果巴西不认真应对大火危机,它们将不批准欧盟与南方共同市场(南共市)达成的贸易协议。

对于外界批评,巴西总统博索纳罗并不认可。博索纳罗先是指责非政府组织制造“烟雾弹”来掩盖巴西保护亚马孙雨林的贡献,后又称马克龙要求七国集团峰会讨论亚马孙大火是一种“殖民主义心态”,认为巴西不能因此而遭到“国际制裁”。

不过博索纳罗8月22日也承认,火灾原因可能是非法砍伐、继而燃烧枝叶。博索纳罗还坦承,巴西没有足够的资源来保护雨林,“亚马孙比欧洲还大,怎么能在这样的一个区域内打击违法纵火呢?”

世界上没有无缘无故的大火。每年4月至10月是亚马孙雨林的旱季,发生火灾本是正常现象。据巴西国家空间研究所统计,今年1月至8月亚马孙雨林的面积减少了3440平方公里,比去年减少面积高出40%。亚马孙环境研究所则指出,砍伐掉的雨林被开垦为耕地与牧场,砍伐者还通过燃烧树干、树叶来清理现场。

博索纳罗自今年1月上任以来,多次表示应该允许采矿、伐木和农业企业开发雨林自然资源。他还对巴黎气候协定表示质疑。美国媒体报道称,博索纳罗任期至今,巴西环境执法机构的预算削减了2300万美元。

对于各国来说,经济发展与环境保护孰先孰后并不是一个简单的问题,当务之急是要控制火势,防止亚马孙雨林被进一步推残。这一点巴西也认识到了。巴西农业部长特雷莎·克里斯蒂娜·迪亚8月23日就表示:“亚马孙重要,巴西知道这一点,巴西正在守护亚马孙。”博索纳罗已经于23日表示,将向亚马孙地区各州派遣军队协助灭火。他还称,对破坏环境的行为“零容忍”。据悉,巴西军方目前在亚马孙地区部署了大约4.4万名士兵,这些士兵均可抽调参与灭火。

与此同时,哥伦比亚政府已经采取措施,防止大火向哥境内蔓延。玻利维亚也在加紧灭火。秘鲁则表示正“保持警惕”。

一场大火,一个教训。在气候变化对人类生活造成越来越明显影响的时候,类似亚马孙雨林这样对气候至关重要的“调节器”理应受到人类重点关注和关心。雨林被毁后往往需要几十年才能恢复原貌,而一旦持续大火破坏了雨林的生态平衡系统,那雨林就可能难以再生,最终沦为灌木林乃至草原。

国际随笔

中国队仅混双组合进决赛并夺冠

世锦赛国羽创历史最差战绩

本报记者 袁浩

北京时间8月25日,2019年羽毛球世锦赛在瑞士巴塞尔迎来了决赛日。中国混双组合黄雅琼/郑思维以2比0击败泰国组合德查波尔/沙西丽,获得了中国队在本届世锦赛上的唯一一枚金牌。

一枚金牌,却更像一块羞布——自1983年首次参加世锦赛以来,在本届世锦赛仅有对组合闯进了决赛,国羽创出了历史最差战绩。要知道即便是在1993年和1995年世锦赛上只获一枚金牌,国羽也有两人/两对选手进入决赛。

国羽为何兵败巴塞尔?说到底还是技不

如人。

世锦赛前,石宇奇因伤缺阵,国羽男单损失了一名冲击奖牌的选手,这是不争的事实。然而,林丹止步第二轮,谌龙无缘四强,小将黄宇翔、陆光祖毫无亮点,国羽在男单遭遇了后继乏人的尴尬。

“输了就回去好好总结。”谌龙赛后说,接着又补了一句,“其实也没有什么大不了的。”对于两届世锦赛冠军、里约奥运会冠军谌龙而言,输了一场比赛确实没什么大不了的,但对国羽来说,谌龙的态度让人忧心忡忡。

与男单相比,当今世界羽坛女单格局可谓百花齐放,日本队的山口茜和奥原希望、西班牙队的马林、印度队的辛杜、泰国队的拉差诺、中国台北队的戴资颖、中国队的陈

雨菲,各有各的技术特点,谁都没有独霸天下的实力。

在这种局面下,陈雨菲在本届世锦赛女单半决赛中不敌辛杜(本届世锦赛女单冠军),并不算爆冷。但两局比赛仅打了40分钟得到21分,陈雨菲落败的速度多少有些出人意料。这也说明,自王适娴、王仪涵、李雪芮三位女单选手交相辉映之后,中国女单已经没有了集团优势,更没了个人优势。

女双和男双同样堪忧。被寄予厚望的中国女双组合、2017年世锦赛女双冠军陈清晨/贾一凡在1/4决赛中不敌印尼的波莉/哈尤,仍在低谷徘徊。反倒是杜玥/李茵晖击败日本奥运冠军组合松友美佐纪/高桥礼华,挺进女双四强,让人眼前一亮。可惜二人最

终没能打进决赛。

男双组合李俊慧/刘雨辰在半决赛中以0比2不敌日本组合保木卓朗/小林优吾,第2局比赛仅拿到13分,双塔组合进攻端发挥不出威力,反倒被对手克制住了。

好在混双组合、卫冕冠军黄雅琼/郑思维发挥稳定,闯进决赛,为国羽保留了一点颜面。5个小项,国羽最终仅有一对组合打进决赛,这份成绩单有些刺眼。

反观日本队,堪称本届世锦赛的最大赢家。女双包揽冠军,奥原希望夺得女单亚军,男单桃田贤斗摘金,男双组合保木卓朗/小林优吾闯进决赛,日本队只是在混双项目上没有球员闯进决赛。上一届羽毛球世锦赛中日势均力敌(各夺两金)的局面被打破,天平开始向日本队倾斜。

回望今年的大赛,国羽曾在南宁举行的苏迪曼杯上3比0横扫日本队。赛后,中国羽毛球协会主席张军意气风发地表示,东京奥运会国羽要向5个项目的金牌发起冲击。

言犹在耳,从本届世锦赛来看,国羽仅仅在混双项目上维持了优势,其他4个小项打进决赛都非常艰难。东京奥运会冲击5块金牌,谈何容易!

8月25日,在2020年东京残奥会倒计时一周年之际,东京奥组委公开残奥会奖牌设计。

这是在日本东京2020年残奥会奖牌设计新闻发布会上拍摄的奖牌及奖牌盒子(8月25日摄)。新华社记者 杜潇潇 摄

2020年东京残奥会奖牌亮相

8月25日,在2020年东京残奥会倒计时一周年之际,东京奥组委公开残奥会奖牌设计。

这是在日本东京2020年残奥会奖牌设计新闻发布会上拍摄的奖牌及奖牌盒子(8月25日摄)。新华社记者 杜潇潇 摄

都可以找到我们,我们一直在这里。”

老挝中华总商会会长姚宾安排为伤者、家属以及相关工作人员准备午餐和晚餐,每天准备120多份饭菜。姚宾说,他想让在国外遇到困难的同胞们吃到健康的家乡菜、在海外也有在家一样的感觉。

另外还有许多中餐馆在志愿者群里排队,或者自发为伤者、家属送餐。负责送餐的志愿者每天早上6点半就要抵达餐馆,将一份份餐食打包送往医院。饭菜被送到伤者手上的时候,还是热乎乎的。

得知伤者的行李都不在身边,老挝中华总商会副会长郑宏为住在万象103医院的每位伤员送洗漱用品。不少华侨华人还根据伤员的鞋码陆续送来布鞋、袜子等生活必需品。

24日,随着最后一批伤员登机回国,所有受伤的中国游客已全部返回国内。救助期间,老挝华侨华人以“自家人”的担当,全身心投入到各种捐助和志愿活动,这充满了四海一家亲的同胞深情,使人久久难忘。

(新华社万象8月25日电)

13人不幸遇难,31人受伤。另有老挝司机和导游受伤。

此前,除2位轻伤游客自行回国外,中老有关部门已安排24名伤员回国。

中国驻琅勃拉邦总领事馆24日还发布了有效期至2019年年底的老挝北部紧急交通安全提示。提示介绍,从老挝磨丁口岸入境到琅勃拉邦虽仅300公里,但几乎都是山路。路窄、弯多、坡陡、坑多是道路的突出特点,且老挝正值雨季,山区路况更差。总领馆提醒旅老中国公民注意交通安全,减少山区行车,出行前务必检查车况并做制动系统保养,谨慎驾驶。

刚果(金)埃博拉疫情已致近2000人死亡

据新华社日内瓦8月24日电

世界卫生组织负责应对紧急状况的主管官员迈克尔·瑞安23日在一次媒体吹风会上说,刚果(金)本轮埃博拉疫情自去年8月暴发以来已造成近2000人死亡。

世卫组织最新统计显示,截至8月21日,刚果(金)已累计报告埃博拉确诊病例2934例,其中死亡病例1965例。

世卫组织已于7月宣布,本轮疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。上一轮在2013年至2016年间暴发的西非埃博拉疫情曾被世卫组织宣布构成“国际关注的突发公共卫生事件”,在西非三国——几内亚、塞拉利昂和利比里亚共夺走了超过1.1万人的生命。

“过去几个星期以来,我们看到疫情仍在令人担忧地扩散之中。”瑞安说,埃博拉疫情在刚果(金)仍在向更多的地点蔓延。据介绍,东部南基伍省姆文加地区出现了数例病例;北基伍省首府戈马东北方向的偏远乡村

疫情仍可能进一步扩散。

不过,在东部大城市戈马的疫情已基本被控制住。戈马此前共报告4例埃博拉确诊病例,其中两例已死亡,疫情近期没有出现新的扩散迹象。瑞安说,对密切接触者的观察期已经快结束,如无新发病例,即表明戈马疫情已平稳控制。

瑞安说,尽管世卫组织提供的应对埃博拉疫情的试验性药物和疫苗有望帮助改变刚果(金)疫情轨迹,但现在的问题是将它们送到疫区有需要的人手中困难重重。

| 整合 |

女排亚锦赛中国队排名第四

据新华社首尔8月25日电(记者陆睿、耿学鹏)2019年女排亚锦赛25日迎来收官战。在第三名争夺战中,中国女排以0:3不敌主场作战的韩国队,无缘季军。

中国队派出二队出征比赛,意在锻炼新人。韩国队则派出最强主力阵容,且占据东道主优势。首局,中国队5:1领先后逐渐被对手赶超,比分屡次战平,韩国队24:21首先拿到局点,紧接着凭借一记进攻得分先下一城。进入第二局,韩国队始终在比分上压制中国队,并逐步拉开分差,再次率先到达局点,虽然之后刁琳宇发球追回一分,但韩国队主攻手金软景强势进攻再得一分,25:20再下一局,大比分2:0领先中国队。第三局中国队在开局落后情况下奋力追赶,一度逆转比分,但金软景再次凭借进攻接连得分,比分打成20平。最终,韩国队以25:22再下一局,大比分3:0获胜,赢得本届亚锦赛季军。

男篮世界杯美国队阵容确定

据新华社华盛顿8月24日电(记者王集旻)美国篮球协会24日宣布,目前效力于洛杉矶湖人的球员库兹马因左踝受伤已退出国家队,而征战男篮世界杯的美国队12人名单也最终确定。

最终入选的12名球员分别是洛佩斯(密尔沃基雄鹿队)、普拉姆利(丹佛掘金队)、特纳(印第安纳步行者队)、巴恩斯(萨克拉门托国王队)、杰伦·布朗(波士顿凯尔特人队)、塔图姆(凯尔特人队)、米德尔顿(雄鹿队)、哈里斯(布鲁克林篮网队)、米切尔(犹他爵士队)、斯马特(凯尔特人队)、沃克(凯尔特人队)、怀特(圣安东尼奥马刺队)。马刺队老帅波波维奇担任主教练。

国际围棋队领队华学明在接受采访时认为,“近年来年轻棋手的数量有所增加,但竞争力亟待提升。女子围棋首先需要普及和人口,只有女子职业围棋人口数量有所增加,才能从中选出更好的苗子。”

(本报北京8月25日电)

长期稳定的赛事对围棋发展至关重要

女子弈坛期待百花竞放

本报记者 李元浩

经过两轮激战,第17届建桥杯中国女子围棋公开赛于今天在中国棋院决出8强。

创办于2003年的建桥杯中国女子围棋公开赛,是国内举办时间最长的女子围棋大赛。

随着现代围棋的不断发展,长期稳定的围棋赛事,对于一个国家和地区围棋整体实力的发展及推动作用愈发明显。从上世纪90年代后期开始,尤其是2000年以后,随着中国主办的围棋世界大赛越来越多,中国男子围棋的整体厚势逐渐形成,世界冠军数量持续增加。但女子围棋的发展同样也离不开稳定赛事的加持。

以中国女子围棋为例,随着上世纪90年代中后期开始的棋手崛起,芮乃伟、徐莹、张璇等老将之后,李赫、郑岩、鲁佳、王祥云、周晨星、曹又尹、於之莹等女将,都在国内外赛场的连番激战中逐渐成长和成熟起来。本届建桥杯,除了上述成名棋手,周泓余、罗楚玥、储可儿、唐嘉雯、吴依铭等一批“00后”女棋手集体亮相,一度令人对中国女子围棋的未来倍感期待。不过,两轮比赛战罢,周泓余等“00后”棋手已全部出局,说明年轻一辈女棋手仍需磨砺。

值得注意的是,去年以来,韩国女子围棋在多项大赛中对中国棋手占据上风。韩国女将连续包揽第9届穹窿山兵圣杯和首届吴清源杯世界女子围棋赛冠军,由崔精、吴侑珍、金彩瑛组成的韩国队在天台山世界女子团体赛中也成功登顶,中国队仅在黄龙士双登杯世界女子擂台赛中折桂,显现出韩国女子围棋强劲的势头。更令人担忧的是,目前活跃在一线的中国女棋手中,除1997年出生的於之莹对阵韩国棋手占据优势外,王晨星、李赫等人有些后继乏力,对阵韩国棋手战绩不佳。

国家围棋队领队华学明在接受采访时认为,“近年来年轻棋手的数量有所增加,但竞争力亟待提升。女子围棋首先需要普及和人口,只有女子职业围棋人口数量有所增加,才能从中选出更好的苗子。”

(本报北京8月25日电)



意甲揭幕战尤文小胜帕尔马

据新华社罗马8月24日电(黎青)意大利足球甲级联赛新赛季首轮24日打响。

当日的两场比赛中,尤文图斯客场1:0小胜帕尔马,那不勒斯客场4:3力克佛罗伦萨。

新赛季的揭幕战在帕尔马的塔尔迪尼球场展开,由帕尔马迎战卫冕冠军尤文图斯。

尤文主教练萨里因回国疗伤未能到场,另外夏季新签的球员都坐在替补席上。

开场不久,帕尔马打出两次颇具威胁的反攻,均被什琴斯尼化解。第21分钟,尤文

备战冬奥 比拼体能

8月25日,越野滑雪队的运动员们在轮胎翻滚项目上比拼。当日,2019年冰雪项目体能测试大比武在北京首钢钢园举行,共有217名冰雪项目国家队、国家集训队的运动员参加。比武的项目包括轮胎翻滚、功率自行车6秒峰值、3分钟跳绳和3000米跑。这是今年冰雪项目体能测试大比武的第三站,也是最后一站。

本报记者 吴凡 摄

角球开出,塞佩将球击出禁区,桑德罗凌空抽射,基耶利尼门前外脚背一蹭,打进了意甲本赛季的首粒进球。第34分钟,克·罗纳尔多(C罗)接科斯塔的传球,禁区内推射破门,但随后视频助理裁判(VAR)判定他越位,进球被判无效。第63分钟,拉比奥替换赫迪拉上场,完成转会尤文后的首秀。此后,双方的多次进攻均未能转化成破门,最终尤文图斯1:0取胜。

另外一场比赛中,“紫百合”佛罗伦萨主场对阵那不勒斯。开场仅7分钟,泽林斯基

就手球送点,埃里克·普尔加主罚命中,佛罗伦萨1:0领先。第38分钟,梅尔滕斯禁区附近接因西涅传球,摆脱防守球员后起脚射门,以一记势大力沉的界外球将比分扳平。第42分钟,梅尔滕斯禁区内摔倒,裁判给出极具争议的点球判罚,因西涅主罚命中,那不勒斯将比分反超。

第52分钟,佛罗伦萨角球开出,米伦科维奇高跃